

近日，有关欧洲难民死亡事故的消息接二连三传来。据英国路透社28日报道，一艘满载难民前往直利比亚的船只在利比亚祖瓦拉附近海域沉没，事故或将造成200人死亡。而就在此前一天，奥地利警方27日称，在一辆卡车内发现数十具尸体，这些死亡人员可能是来自叙利亚、阿富汗或其他国家的难民。

如今，一场二战以来最为严重的难民危机正在席卷欧洲大陆，愈演愈烈。越来越多的难民蜂拥而至，难民意外死亡的悲剧频频传来，这都让欧洲各国措手不及，坐立不安。

# 难民危机让欧洲坐立不安

本报记者 严 瑜



图为八月二十六日，难民准备穿过匈牙利与塞尔维亚交界地区设置的铁丝网进入匈牙利。来源：网易

起篱笆，封堵边界，阻止更多难民的涌入。德国同样深受其困。德国之声日前报道称，该国内政部预测，今年总共将有约65万难民进入德国，比此前德国联邦移民局估计的45万多整整20万人。

更为糟糕的是，由于得不到及时有效的安置，这场难民危机随时可能演化为人道主义危机。同时，一些国家民众的排外主义情绪也由此被引爆。日前，德国东部就爆发数起民众游行，抗议难民侵占他们的家园。

对此，德国总理默克尔日前直呼，这场难民危机，甚至比此前搅得整个欧洲都心惊肉跳的希腊债务危机更加艰难。

## 危机如何酿成？

源源不断的难民主要来自叙利亚、利比亚等中东、北非地区。今年上半年，这一地区战乱不断、持续动荡，加上“伊斯兰国”极端组织横行猖獗，使得大批难民外涌，成为这次欧洲难民危机的导火索。

长期以来，对移民相对开放的态度以及总是高举的人道主义旗帜，使得欧洲成为难民寻求庇护的理想目的地。不过，目前看来，这股数量急剧上升的难民潮，显然已经超过欧洲各国的收容能力。

“尤其是希腊、意大利等地中海沿岸的前线国家，他们本身经济社会状况就不是很好，大量难民的涌入更增加了他们的负担。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时分析称。

据新加坡《联合早报》报道，今年以来，涌入希腊的难民人数比去年同期激增了750%。这对于本就深陷债务危机的希腊而言，显然是雪上加霜。

“面对此次难民危机，欧盟始终拿不出一个有效的应对之策，这也是加剧难民危机的原因之一。”北京大学国际关系学院副院长闫瑾指出，目前移民政策还属于欧盟成员国各自的决策范围，欧盟的决策机制导致其在这一政策领域权力有限，只能通过成员国之间的协商寻求一致，然而28个成员国利益不同，众口难调，这就使得欧盟层面总是效率低下，行动不力，陷入“议而不决、决而不行”的僵局。

除了欧盟层面不给力之外，各成员国各自也基于国内政治的需要，在难民问题上畏手畏脚，进一步加剧危机。

近一两年来，受到低迷的经济环境、就业形势等影响，排外情绪在欧洲多国蔓延，以“反移民”为口号的政治力量在不少国家拥有不可小视的民意基础。据报

道，仅在德国，今年就发生了200多起针对难民庇护所的纵火攻击案。

崔洪建指出，正是基于国内这样的政治形势，不少欧洲国家在难民问题上采取消极态度，或是“闭关锁国”，或是相互推诿，不愿接纳过多难民，危机因而也迟迟无法得到有效的缓解。

## 欧洲团结或受影响

据法国媒体报道，近日，又有数千难民越过马其顿和塞尔维亚，向西欧前进。“移民潮还将继续下去，直到出台有力的遏止措施。”对于此次难民危机的发展态势，《金融时报》持谨慎态度。

而对于如今的欧洲而言，经济复苏依然脆弱，反恐形势日益严峻，如果危机继续发酵，无疑将给其经济、社会、安全等诸多领域带来多种隐患。“假如处理不当，一方面将加剧各成员国国民对于欧盟作用的质疑，另一方面也可能激化各成员国之间的矛盾，影响团结，甚至造成一定的分裂。”闫瑾分析称。

路透社则认为，地中海移民问题与希腊债务危机、乌克兰危机以及英国试图脱欧等问题一起，已成为正在威胁欧盟统一团结及其国际地位的四大因素，如果不能妥善处理其中任何一个因素，都可能使另三个因素恶化，影响欧洲战后雄心勃勃的统一计划的实现。

目前，欧盟以及各成员国已然认识到，化解难民危机迫在眉睫。作为推动欧盟政策制定的两大发动机，法、德两国也不再作壁上观。

8月24日，默克尔与奥朗德在柏林举行“难民峰会”，提出欧盟需要一个共同标准，并要求在欧盟境内合理分配难民。他们还称，今年年底之前，必须在意大利和希腊设立难民收容中心，且由欧盟人员统一管理并运作。

然而，分析普遍认为，虽然欧盟层面表现出了积极应对难民危机的姿态，也正在努力寻求解决路径，但是各成员国对于这一问题差异化的理解和关切，仍将使一致行动的达成困难重重。

“欧盟层面可以通过设立多种项目，为难民危机波及的主要成员国提供资金支持，而在具体行动上，或许还是由某个国家单边行动或是两个国家双边合作更为有效。”闫瑾举例称，为阻止非法移民闯入，英、法两国不久前达成协议，合作设立联合“指挥与控制”中心，共同管理英法海底隧道，这种双边合作或可作为借鉴。

## 链接·近年来欧洲难民事故

- 2013年10月，两艘偷渡船先后在意大利兰佩杜萨岛附近倾覆，约400人死亡，为2013年最严重的难民海难事故。
- 2014年9月，马耳他附近海域发生一起偷渡海难，至少300人死亡。
- 2015年2月，300多名非法难民死于沉船事故，另有29人在救援过程中因寒冷死亡。
- 2015年4月12日，一艘非法难民船在意大利海岸沉没，至少400多人死亡。
- 2015年4月18日，一艘载有800多名冈比亚、塞内加尔和马里难民的船只在利比亚海岸翻沉，只有28人获救，此事故为迄今为止最严重的难民海难事故。
- 2015年4月20日，在希腊罗德岛，一艘载有200名偷渡者的船只沉没。
- 2015年7月22日，一艘非法移民船只在利比亚海域遭遇海难，造成10余名难民身亡。
- 2015年8月5日，一艘据信搭载大约700名非法移民的船只在利比亚附近的地中海海域沉没，可能数百人溺亡。
- 2015年8月16日，意大利海军队，一艘难民船前一日在距离利比亚海岸大约40公里的地方发生进水事故，造成船上大约40人死亡。
- 2015年8月22日，意大利海岸警卫队从地中海救起4400名险遭沉船海难的难民，这是多年来获救难民人数最多的一次救援行动，同时也是近期最大规模的搜救行动之一。
- 2015年8月26日，意大利海岸警卫队称，一艘满载难民的偷渡船在驶离利比亚后不久发生事故，造成50人死亡，难民很可能是吸入发动机废气导致窒息死亡。
- 联合国难民署统计，2014年，地中海偷渡行为共导致3500人丧生，2015年前7个月，在地中海海难事故中死亡的难民人数为2100人。



图为「海狼」潜水无人机。来源：爱活网

# 小小无人机 飞出大世界

覃文婷

提到无人机，你是否马上会想到军事作战中神勇非凡的无人战斗机？近年来，随着科技的发展，无人机在民用方面的用途愈加广泛。通过与各行业结合，它在航拍、勘察等应用领域展现出了巨大潜力。

从外型上看，民用的无人像是从科幻电影里飞出来的古怪玩意儿，有些甚至只有巴掌大小。这让人不禁纳闷：这玩具一样的东西能有啥用？其实，这小玩意的本领大着呢。通过装载不同部件，无人机能实现航拍、勘察等特定任务。这是它和航空模型的重要区别，也是全世界科技从业者重点研究开发的方向。

近日，日本索尼公司公布了旗下两款最新无人飞行器，为用户提供更廉价的测量、勘察和观测的解决方案。通过搭载照相机，它们可以飞到某个地区上空，准确绘制当地环境的3D模型。随后，用户就能在自己的电脑或智能手机中查看这些影像。由于地形复杂而难以进行地面测绘的问题，无人机可以轻松解决。而比起普通的航空测量方法，它的成本更低，操作也更加灵活。

无人机不仅可以上天，还能下海。自带潜水技能的“海狼”无人机的问世为这个领域注入了新鲜血液。它可以搭载高清摄像机潜入水下，拍摄未知的世界。而且，“海狼”配备了带有8英寸屏幕的遥控器，能将拍摄到的画面实时显示。对于操控者来说，这就如同自己潜入水下一般，可以尽情在水中探险。

对于户外运动爱好者而言，“Lily”无人机将成为一个会飞的随身摄影师，全自动、全方位地记录他们的英姿。它体积小，可以折叠放进随身背包。使用时只需像扔飞镖一样把它抛向空中；回收时，它则会像一只训练有素的小鸟一般停稳在你的手上。不论是滑雪、攀岩还是激流勇进，这款无人机都能伴随在主人左右，记录下每一帧精彩画面。

而Facebook（脸谱网）的“互联网扩展无人机”的成功试飞，则给网络通信不便的欠发达地区带来了福音。这款无人机将“带着互联网在天上飞”，以高空扩散的全新方式将网络联接带到全球各地。负责人表示，这款无人机“未来会帮助居住在世界上最遥远的人们做沟通”。

此外，无人机安检、送快递等与日常生活密切相关的项目也纷纷出现，给人们带来了全新体验。还真别说，这小小无人机正成为科技行业的“下一个大事件”。



图为「海狼」潜水无人机。来源：爱活网

# 日再增外宣预算，别有用心

杨志聪

## 屡增预算 布局外宣

日本外务省此次申请额比2015年度初的预算多出10.4%，根据共同社报道，此次预算申请继续提出外宣战略，并举出在海外扩充日语教育项目、推进青少年交流等具体举措，并直言此举目的在于在各国培养配合日本的知日派。

日本政府外宣预算的增加已经不是首次了，据日本媒体报道，日本外务省公布的2015年预算总额达到了7380亿日元，较2014年度的预算增加了10.8%，并且其中增加了约500亿日元的“对外发言”预算，用于强化广报（新闻传播）体制等。

今年1月，据日本《每日新闻》网站报道，日本政府决定，将拨款500亿日元在英国伦敦、美国洛杉矶和巴西圣保罗等3个城市开设宣传网点“日本屋（Japan House）”，用来传播日本传统文化以及历史认知。

另外，安倍执政以来，展开疯狂出访，财政预算接连出现“枯竭”，以至于到了不得不动用其他预算的地步。为了推进安倍所谓的“俯瞰地球仪外交”战略，日本外务省只好一再的提高外交经费预算。据日本时事通讯社报道，2015年度预算案中，安倍和外相的外出经费相比2013年度增加了70%，达到了16.3亿日元。

## 伪善外宣 意在翻案

日本政府增加外宣预算



并不让人吃惊。中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东认为，安倍上台以来，在外宣方面加大了力度，借由多边发声，让国际社会了解日本，并且取得了一些效果，在外宣上尝到了甜头，不遗余力地增加外宣预算也在意料之中。

正如日本官房长官菅义伟曾在记者会上所表示的，针对中韩两国围绕战后70年针对日本积极宣传有关历史认识的做法，日本也将致力于加强对外信息的发布，“切实对外展示日本真正姿态，增加亲日国家。”

之前，安倍2014年在众议大会上就表示过要进一步加强对政府的宣传职能，从而对抗中韩两国的“领土主张”。

“日本政府增加外宣预算目的主要有两点：一是宣传钓鱼岛和东海问题，这是日本不断提高外宣预算的主要意图；”吕耀东解释称，“另一方面，今年又是抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年，日本政府也有意通过外宣手段来模糊、淡化战争的性质。”

“说到底就是翻案。”吕耀东一语指出日本的用心。

## 曲解历史 欲盖弥彰

无可否认，日本政府在外宣战略上做足了工夫，并且取得了一些“成效”。

“安倍打着‘民主’的旗号，推行‘俯瞰地球仪外交’、‘战略外交’、‘价值观外交’3大外交框架，起到了一定的作用，”吕耀东指出，“东南亚的一些国家已经被安倍推行的‘主动外交’所收买。”

然而，钓鱼岛领土属于中国以及日本作为侵略国等问题，都是不争的事实。安倍政府妄图借由外宣手段来曲解历史、掩盖历史、抹去历史是徒劳的，结果只会欲盖弥彰。

《金融时报》对安倍在历史问题的态度上，称“安倍执意从上世纪三四十年代的骇人历史中挽回日本人的名誉，但这种执意是错位的。”

“日本借用文化软实力去淡化军国主义形象，看似很友善的行为，其实是非常伪善的，假惺惺的背后隐藏着邪恶的用心。”吕耀东说。



二〇一五印度拉克美秋冬时装周开幕

8月26日，在印度孟买拉克美秋冬时装周上，一名模特展示设计师马尔霍特拉的作品。新华社/法新